外交部发言人

应对疫情影响,推出八项支持措施

澳门积极助中小企业纾困

本报记者 毛 磊

自今年9月出现本土确诊病例后,突如其来的疫 情给澳门中小企业发展带来不利影响。近日,澳门 特区政府在经听取社会意见和综合分析后,宣布将 推出8项中小企业疫情支持措施,纾缓中小企业经 营压力及雇员困难。不少中小企业主和雇员表示, 特区政府一系列精准和及时的举措为他们送上了 "及时雨"。

帮扶措施精确

澳门特区政府即将推出的8项援助措施包括:补 贴中小企银行贷款利息开支; 放宽中小企免息贷款申 请条件;延长免息贷款还贷时间;推动银行纾缓企业 还贷;推动金融机构提供收单手续费减免或回赠;豁 免政府物业租金及回报金; 豁免相关税款鼓励业主减 租; 向合资格的经营者及就业人士发放1万澳门元援

措施公布后,受到普遍欢迎。相关团体和人士认 为,这些措施的出台精准及时,而且覆盖范围较为全 面,能够起到扶持中小企业的作用,对低收入雇员及 自由职业者也能发挥一定的经济支持作用。

澳门特区立法会议员、澳门经济学会理事长柳智 毅认为,相关措施在一定程度上响应了社会的要求。 他同时建议特区政府在公共财政使用上必须做好充分 的准备和计划,把资源根据轻重缓急原则用在"刀 刃"之上,精准、审慎、有效善用。

澳门妇联总会理事长林婉妹认为,政府精准推出 帮扶措施,符合现时澳门社会经济情况,具有必要性 与急迫性。期望政府持续聆听社会意见并尽快推出措 施,同时建议为广大家庭提供水、电、网络等费用优 惠,减轻疫情为家庭带来的生活开支负担,共建美好

澳门特区立法会议员、群力智库副理事长颜奕恒 建议特区政府设立中小企抗风险基金,向受疫情或其 他不可抗力等因素影响的企业提供补偿性援助,并根 据疫情发展的情况,适时延长或减半收取公共街市、 公共摊位、公屋商铺等承租企业租金, 助中小企渡过

减轻经营压力

不少澳门中小企业认为,特区政府的相关纾困措 施可解燃眉之急,是相当直接的短期性帮助,有效援 助中小企维持经营,从而能令打工仔保住"饭碗"。

在澳门经营一家旅游特产店的梁先生透露,9月 疫情冲击令游客数量大幅下跌, 生意难做。政府推出 的推动银行纾缓企业还贷、鼓励业主减租等相关补贴 措施十分及时,绝对有助减轻经营压力。

一家手信店负责人张小姐表示,特区政府推出的 政策用心为民,目前大家需要的是"有工开",若中 小企业倒闭只会令更多人失业。她希望这波疫情过 后,生意会回升,也可让全部员工"开足工"。

澳门老字号食肆负责人罗先生表示,疫情下很多 商户生意惨淡,但仍要每日支付人工、铺租、"灯油 火蜡"等"皮费",压力实在很大。他乐见政府推出 各项措施帮助中小企,认为政府已做得很好。

澳门居民叶先生表示,特区政府推出一系列对中 小企的援助措施精准且有效助商户存续。未来希望特 区针对疫情下失业人士难以觅得工作等情况,提供支 援措施,帮助大家共渡难关。

澳门居民卢先生是一名企业雇员, 他认为特区政 府推出的措施能令中小企继续保持经营, 从而令一众

打工仔不用面临失业困境。他同时建议政府能够加强 对于中小企申请援助的监管,要求商户需要符合一定 的条件才能获得援助。

助力转危为机

澳门是外向依附型微型经济体,在澳门企业中, 有九成是中小企业,中小企业的就业人口占总就业人 口约六成。受新冠肺炎疫情的影响,澳门不少中小企 业面临着经营收入锐减、资金周转困难等压力。为 此,有专家建议特区政府应继续加大力度,推动全民 接种新冠疫苗,提高疫苗接种覆盖面。

澳门思路智库会长马志成表示,特区政府前期 多轮的扶持政策确实对中小企业应对疫情冲击提供 了帮助,这次政府审时度势、精准发力,重点从降 低经营成本支出的角度, 务求保障企业的经营需 要,再次推出支持措施帮助企业共渡难关。而对本 地雇员的支持,也可令有关雇员乃至其家庭受惠。 他说,长远来看,要应对疫情对中小企业的负面冲 击,澳门还需要继续集思广益,动态分析,推出更 多精准有效的措施,以更进一步助力中小微企转危

澳门大学工商管理学院院长陈靖涵认为, 当务之 急应是支持中小微企寻找新的市场及经营方式, 而数 字化和远程办公正成为未来几年商业运营的趋势。从 特区政府新出台的施政纲领及措施来看,他们已从更 具结构性的角度来制定长远政策,以支持中小微企业 采用新的技术和运营模式,从而令中小微企增加危机 后的竞争力和应对挑战的能力。这些政策特别重要, 不仅能帮助中小微企寻找新的替代市场,还可支持创 新和劳动力的培训与再培训。

新华社北京10月14日电(记者 王宾)外交部发言人赵立坚14日 说,台湾是中国的台湾,轮不到美 国说三道四。美方应严肃对待中方 立场和关切, 切实恪守一个中国原 则和中美三个联合公报规定,停止 在台湾、海上等问题上发表不负责 任的言论。

当日例行记者会上,有记者 问:据报道,美国五角大楼发言人 柯比日前对记者称,中国加大恐 吓、压迫台湾和其他伙伴盟友,包 括在台湾附近、东海和南海加紧从 事军事活动,这破坏了地区稳定, 只能增加误判风险。中方对此有何

"台湾是中国的台湾,轮不到美 国说三道四。"赵立坚强调,中方有 关举措是维护国家主权安全、领土 完整和自身权益的正当合理措施。 当前在中国与南海周边国家共同努 力下,南海局势总体稳定。"美方有 关言论严重违反一个中国原则和中 美三个联合公报规定, 蓄意利用有 关问题挑拨离间地区国家与中国关 系,对外发出极为错误和不负责任 的信号,中方对此强烈不满、坚决 反对。"

赵立坚说,一段时间以来,美 方在售台武器、加强美台官方军事 联系等方面消极动作不断,包括出 台7.5亿美元售台武器计划,美军机 降落台湾岛,军舰频频过航台湾海 峡等,持续在南海和中国周边兴风 作浪,炫耀武力,人为挑动地缘政 治对抗, 充分暴露了美国是地区和 平稳定破坏者、团结合作搅局者、 麻烦制造者的真面目。

"美方应严肃对待中方立场和关 切, 切实恪守一个中国原则和中美 三个联合公报规定,停止在台湾、 海上等问题上发表不负责任的言 论。"赵立坚说。

国台办:

道

国台办发言人就民进党当局不断歪曲攻击联合国大会2758号决议发表谈话

本报北京10月14日电(记者金晨)国务院台湾事 务办公室发言人10月14日就民进党当局不断歪曲攻击联 合国大会2758号决议发表谈话。谈话全文如下:

民进党当局罔顾台湾是中国一部分的事实与法理, 无视国际关系基本准则,在各种场合、以各种方式不断 歪曲攻击联合国大会第2758号决议,公然挑战国际社会 一个中国原则, 散布台是"主权国家"谬论, 为谋求所 谓"台湾独立"编织谎言,是十分危险的谋"独"挑衅。

民进党当局歪曲攻击联大2758号决议,本质上是企 图否认台湾是中国一部分。台湾是中国的台湾, 历史和 法理十分清楚。民进党当局顽固坚持"台独"立场、长 期散布"台独"史观,欺骗岛内民众和国际舆论,公然 挑战国际社会公认的法理与事实,但改变不了台湾是中 国一部分的铁的事实。

民进党当局歪曲攻击联大2758号决议,拿"代表 权"说事,是对国际法的无知与蔑视。1971年第26届联 大以压倒性多数通过2758号决议,从政治上、法律上和 程序上明确、彻底解决了中国在联合国的代表权问题。 多年来的实践充分证明,联合国和广大会员国均承认世 界上只有一个中国、台湾是中国领土不可分割的一部

分, 充分尊重中国对台湾的主权。中国在联合国的代表 权, 当然是包括台湾在内的全中国的代表权。台湾是中 国的一部分,根本不存在其在联合国的所谓"代表权" 问题。民进党当局炒作台湾"代表权",公然蔑视国际关 系基本准则,图谋制造"两个中国""一中一台",是赤

民进党当局歪曲攻击联大2758号决议,声称要为台 湾谋取"国际空间",目的是为了制造政治事端。关于中 国台湾地区参与国际组织及其活动问题, 我们的立场和 国际社会共识十分明确, 那就是必须在一个中国原则基 础上加以解决。2009年至2016年,中国台湾地区得以 "中华台北"名义、观察员身份参与世卫大会,就是在一 个中国原则前提下,通过两岸协商解决的。2016年以 来,民进党当局顽固坚持"台独"分裂立场,拒不承认 "九二共识",单方面破坏两岸协商的政治基础,直接导 致中国台湾地区无法参与世卫大会, 责任完全在民进党

台湾同胞是中国人。我们高度重视台湾同胞参与国 际活动的愿望与关切,无论是经济、社会、文化、体育 活动,还是卫生健康、防疫抗疫,我们都在一个中国原

则前提下,尽最大努力为台湾同胞作出妥善安排。我们 乐见台湾同胞在世界舞台上展示中国人的风采。我们在 海外广泛开展接种新冠肺炎疫苗的"春苗行动"惠及包 括台湾同胞在内的全体中国公民, 让大家有疫苗可打。 当台湾同胞在海外遭受灾害、战乱时, 我们的领事保护 为他们遮风挡雨。事实证明,只有在一个中国原则前提 下, 广大台湾同胞的利益福祉才能够在国际上得到有效 维护,他们的腰杆才能更硬。台湾同胞作为中国人与全 国各族人民一道共享伟大祖国在国际上的尊严和荣耀。 恰恰是民进党当局和"台独"分裂势力,使台湾同胞切 身利益受到损害。

中国的统一事业是正义事业,得到国际社会的广泛 拥护和支持。这是联大2758号决议在当前形势下最鲜明 的时代特点。这一决议体现了国际法权威,不容歪曲,

"台独"分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴 的严重隐患。实现祖国完全统一的历史车轮滚滚向 前,不可阻挡。"台独"分裂分子必受清算。正告民 进党当局,任何谋"独"伎俩都是徒劳的,跳得越 高,摔得越惨!

部势力谋"独"挑衅,只会给台湾带来灾难。 大陆方面对台湾高雄火灾伤亡事故表达关切

雄市盐埕区"城中城"发生大火,已造成数十人死亡,多人 受伤。事故发生后,大陆有关方面高度关切,国务院台办、 海峡两岸关系协会向此次事故罹难的同胞表达深切哀 悼,向受伤同胞和相关人员家属表达诚挚的慰问。

敦促美国政府不向"台独"

势力发出任何错误信号

尔南德斯、亚太事务助卿康达会见"台北经济文化代表

处"负责人,民进党当局表示感谢。对此,国台办发言 人马晓光14日应询表示,我们敦促美国政府以实际行动

恪守一个中国原则和在台湾问题上对中方作出的严肃承

诺,不与台进行任何形式的官方往来,不向"台独"势

马晓光说,我们正告民进党当局,企图通过勾结外

力发出任何错误信号,不给台海形势制造新的麻烦。

本报北京10月14日电(记者王平)美国副国务卿费

高雄老旧大楼火灾已造成46人死亡

据新华社台北10月14日电(记者陈键兴)台湾高雄 市盐埕区"城中城大楼"14日凌晨发生火灾,造成重大 伤亡。据台媒最新报道,经13小时灭火、抢救,现场搜 寻工作已告一段落。高雄消防局介绍,火灾已造成46人 死亡、41人受伤。

岛内媒体报道说,这是台湾近26年来最严重的一起 火灾悲剧。据悉,高雄消防局共出动31个分队、72台车 辆、145人前往现场救援。

据了解,"城中城大楼"建成已40年,地上12层, 地下2层,7至11层为民众住宅,实际居住139人。

高雄消防局介绍,火灾发生后,现场火势一度极为猛 烈,多楼层严重烧毁,建筑物老旧,室内杂物堆放众多,造 成救援行动困难。主要燃烧楼层为1至6层,7层以上伤亡 者多为吸入浓烟所致。目前起火原因仍在调查中。

国台办:

X

一发展论

坛系

列

动

余人参加。

近期两岸民间交流活动持续热络、精彩纷呈

本报北京10月14日电(记者柴逸扉)记者从国台 办获悉,进入9月以来,两岸交流延续热络态势,主要集 中在青年交流和文化交流领域。各项活动特色鲜明、精彩 纷呈。

第一,两岸青年交流活动持续推进。9月22日至26 日,第五届"台湾青年看武汉——魅力江城随手拍"活 动在武汉举行,20余名台生、创业台青通过拍摄短视频 等形式,在网络平台多角度体验并展现武汉建设成就。9 月24日, 第八届台湾青年岭南行活动在广州启动, 将持 续近3个月,预计有2000余名两岸青年参与,感受岭南 文化历史印记,体验岭南人文魅力。9月25日,"We爱·

第五届两岸青年短片大赛"颁奖典礼以视频连线方式在 上海、台北两地同步举行,共有1258部作品参赛。还有 更多省市举办两岸青年交流活动,如河北举办第五届京 津冀台中学生教育发展论坛,安徽举办两岸青年学子文

第二,两岸文化交流活动不断升温。9月22日,"文 澜重光"——《文澜阁四库全书》(影印本)云赠送仪式 在杭州、台北两地连线举办;中秋节期间,江苏昆山举 办2021海峡两岸中秋灯会,山东济南举办"济台情深 '泉'家赏月共团圆"活动,安徽举办中秋诗会活动等; 山西运城举办"第32届关公文化旅游节",天津举办 2021年"两岸妈祖缘"文化交流活动,中央广播电视总 台邀请台湾青年演员、作家、美食家及摄影师参与"寻 韵长江古诗词"活动,并推出融媒体系列节目。 国台办发言人马晓光还应询介绍了"2021年天津·

台湾商品博览会"有关情况。他说,自2010年以来, "天津·台湾商品博览会"已连续成功举办12届,促成 一批优质台资企业和项目落户天津。今年的天津台博 会于9月20日至26日举行,充分展示津台经济融合发 展成果,助力两岸青年携手创业,创新展会形式取得 新实效。

马晓光还介绍大陆各地近期将举办多项重要两岸交 流活动,包括辛丑(2021)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大 典、第二届海峡两岸影像文化周、第四届中华设计奖颁 奖仪式、海峡两岸全民棒垒球联赛昆山分站赛、无锡城 际台青篮球邀请赛、2021海峡两岸(苏州)青年文化 月、"台湾青年文化科技湖湘行及红色之旅"系列活动, 以及第七届中华文化论坛等。

本报北京10月14日电(记者张盼)由北京市丰 台区政府主办的2021京台社区发展论坛14日在京台 两地以视频连线方式举办。此次活动以"京台携手 夕阳更红"为主题,两岸养老与健康产业方面的专家 学者、养老机构负责人和从业人员、社区民众共200

主办方表示,两岸同胞一家亲,开展两岸基层养 老产业交流,推进京台养老产业合作,能为两岸老年 人带来实实在在的获得感。希望京台两地养老产业界 共同努力,为共同应对老龄化挑战,打造多元养老模 式,切实增强两岸同胞福祉作出积极贡献。

"两岸可携手打造大健康产业。"中华两岸康养协 会理事长李泓兰说,台商可运用台湾专业的康养经验 和资源等,借助大陆的大平台、大需求、大资金以及 政策支持,继续在大陆良好的经济环境中实现企业转

论坛上,两岸嘉宾分别从"完善老年健康服务体 系,全面推进健康老龄化""积极应对老龄化挑战,打 造多元养老模式""两岸携手破解养老产业难题,提升 产业活力,赋能产业人才"等方面,全面论述社区养 老的模式、发展趋势及产业发展之路。

在京台胞还参观考察了丰台区的社区和养老机 构。当日晚,以"两河缘情久久"为主题的京台社区 重阳晚会在丰台区新村街道怡海花园社区和台湾高雄 市三民区鼎强里连线举办。

(上接第一版)

第一,坚持开放联动,推进互联互通。要推动 建设开放型世界经济,不搞歧视性、排他性规则和 体系,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普 惠、平衡、共赢的方向发展。要加强基础设施"硬 联通"、制度规则"软联通",促进陆、海、天、网 "四位一体"互联互通。

第二,坚持共同发展,促进公平普惠。各国一 起发展才是真发展,大家共同富裕才是真富裕。只 有解决好发展不平衡问题,才能够为人类共同发展 开辟更加广阔的前景。要发挥交通先行作用,加大 对贫困地区交通投入, 让贫困地区经济民生因路而 兴。加强南北合作、南南合作,为最不发达国家、 内陆发展中国家交通基础设施建设提供更多支持,

促进共同繁荣。 第三,坚持创新驱动,增强发展动能。要大力 发展智慧交通和智慧物流,推动大数据、互联网、 人工智能、区块链等新技术与交通行业深度融合, 使人享其行、物畅其流。

第四,坚持生态优先,实现绿色低碳。建立绿 色低碳发展的经济体系,促进经济社会发展全面绿 色转型,才是实现可持续发展的长久之策。要加快 形成绿色低碳交通运输方式,加强绿色基础设施建

设,推广新能源、智能化、数字化、轻量化交通装 备,鼓励引导绿色出行,让交通更加环保、出行更 加低碳。

第五,坚持多边主义,完善全球治理。要践 行共商共建共享的全球治理观, 动员全球资源, 应对全球挑战,促进全球发展。维护联合国权威 和地位,围绕落实联合国2030年可持续发展议 程,全面推进减贫、卫生、交通物流、基础设施 建设等合作。希望各方积极参与中方提出的全球发 展倡议。

习近平指出,新中国成立以来,几代人逢山开 路、遇水架桥,建成了交通大国,正在加快建设交 通强国。我们坚持交通先行,建成了全球最大的高 速铁路网、高速公路网、世界级港口群, 航空航海 通达全球。我们坚持创新引领,高铁、大飞机等装 备制造实现重大突破,新能源汽车占全球总量一半 以上,港珠澳大桥、北京大兴国际机场等超大型交 通工程建成投运,交通成为中国现代化的开路先 锋。我们坚持交通天下,已经成为全球海运连接度 最高、货物贸易额最大的经济体。新冠肺炎疫情期 间,中欧班列、远洋货轮昼夜穿梭,全力保障全球 产业链供应链稳定,体现了中国担当。

习近平强调,中国将继续高举真正的多边主义

旗帜,坚持与世界相交,与时代相通,在实现自 身发展的同时,为全球发展作出更大贡献。中国 构建更高水平开放型经济新体制的方向不会变, 促进贸易和投资自由化便利化的决心不会变。中 国开放的大门只会越开越大,永远不会关上。中 国将继续推进高质量共建"一带一路",加强同各 国基础设施互联互通,加快建设绿色丝绸之路和

数字丝绸之路。 习近平宣布, 中方将建立中国国际可持续交通 创新和知识中心,为全球交通发展贡献力量。

习近平最后强调, 让我们携手走互联互通、互 利共赢的人间正道, 共同建设一个持久和平、普遍 安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,推 动构建人类命运共同体。

丁薛祥、刘鹤、蔡奇、王毅、何立峰等参加开

第二届联合国全球可持续交通大会于10月14 日至16日以线上线下相结合方式在北京举行。俄 罗斯总统普京、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多 夫、埃塞俄比亚总统萨赫勒-沃克、巴拿马总统科 尔蒂索、荷兰首相吕特、联合国秘书长古特雷斯等 应邀以视频方式发表致辞。171个国家的代表出席 了开幕式。